

Письма съ войны.

Прочитавши на страницахъ журнала „Старообрядческая Мысль“ статью „Пробужденіе вѣры“, жалѣю, что такъ кратко и мало сказано о такомъ радостномъ явленіи въ христіанскомъ мірѣ. Какъ участникъ этой великой войны и самъ не будучи человѣкомъ глубоковѣрующимъ, пережившій много колебаній, я осмѣливаюсь сказать нѣсколько словъ по сему вопросу. Не будучи богословомъ и вообще ученымъ, я рѣшаюсь сказать свое мнѣніе, насколько я могъ разобратъся и сдѣлать выводъ изъ своихъ наблюденій потому только, что здѣсь передъ лицомъ смерти нѣтъ ложныхъ чувствъ и маскировки, здѣсь человѣкъ не рисуется въ глазахъ развращеннаго свѣта, а есть только искреннее чувство, и каждый наблюдательный человѣкъ безъ особаго труда можетъ читать всѣ сокровенные изгибы души другого человѣка. Пробывъ среди боевыхъ товарищей полтора года, я многое изучилъ, и дай Богъ, чтобы я не ошибся, сдѣлавъ самый отрадный выводъ.

Много видѣлъ и зналъ я людей, выступившихъ со мною въ военный походъ; какъ грустно было видѣть и слышать, что православный христіанинъ, не считая за преступленіе, всюду сыпалъ кощунственныя богохульства и гнусныя ругательства, и я хотя и былъ маловѣрующій, но содрогался, слыша это, и по своей близорукости осуждалъ такихъ людей, въ чемъ послѣ раскаивался, потому что послѣ узналъ я, что эти ругательства были произносимы безсознательно по привычкѣ, и потомъ я видѣлъ, какая горячая вѣра пробуждалась въ такихъ, какъ казалось, закоренѣлыхъ отступникахъ, тамъ, гдѣ ложная рисовка уступала мѣсто истинному чувству.

Приведу нѣсколько часовъ переживаній передъ боемъ:

Полученъ приказъ готовиться къ бою. Стихли всѣ шутки, смѣхъ, ссоры. Каждый тихо и внимательно слушаетъ распоряженія. Отданы послѣднія приказанія. Каждый ушелъ въ себя, и такъ продолжается нѣсколько минутъ.

Никто не нарушаетъ и не прерываетъ мыслей другого. Вотъ одинъ изъ товарищей-бойцовъ снялъ шапку и перекрестился, нужно было видѣть, какая могучая сильная вѣра свѣтилась въ его ожившемъ лицѣ, и всѣ одинъ за другимъ творятъ крестное знаменіе, и всѣ какъ переродились, всѣ съ свѣтлыми, торжественными лицами ждуть рѣшительнаго приказа. Нѣтъ больше мѣста враждѣ. Всѣ твердо вѣрятъ и надѣются только на помощь Бога, зная, что судьбы человѣка въ рукахъ Божьихъ, и вѣрятъ всѣ, что въ эту минуту Богъ слышитъ молитву каждаго. И неисповѣдимы судьбы Божіи, многіе сейчасъ же получаютъ откровеніе, почти безошибочно предсказываютъ свою участь, говоря, что онъ будетъ убитъ или раненъ. И уже безъ сомнѣній твердо идетъ въ бой, вѣря, что онъ, его жизнь и судьба зависятъ отъ Бога.. Нѣтъ ни малодушія, ни трусости.

Много дней пришлось просидѣть съ товарищами въ окопахъ подъ непріятельскимъ орудійнымъ огнемъ, и я не видѣлъ ни одного человѣка, безъ различій его вѣроисповѣданія и національности, который бы всѣмъ своимъ

существомъ не молился и не надѣялся на милость Божію. Много зналъ я своихъ товарищей, которые въ мирное время если и произносили имя Бога, то только съ насмѣшкой, кощунственно, и эти же люди перерождались здѣсь такъ, что иногда казалось, что я лично не могу такъ горячо молиться. И дѣлалось горько и стыдно за себя и свое маловѣріе. Какъ умильно видѣть во время рѣдкихъ богослуженій человѣка, закаленного въ жизни и бояхъ, который никогда не плакалъ ни отъ горя, ни отъ обиды, а тутъ у него слезы капали невольно, выдавая волненія его души и горячей вѣры. Во время возгласа священника „о мирѣ всего міра и о спасеніи душъ нашихъ Господу помолимся“, съ какимъ усердіемъ и вѣрой возжигаетъ онъ свѣчу передъ иконой, купленную за послѣдніе гроши. Поистинѣ сказалъ пророкъ Давыдъ: „Наказаніе Твое то мя исправитъ“. Изъ всего этого видно, что вѣра не умерла и не умретъ въ душѣ человѣка, но она заглушена временно дѣяніями наставниковъ и учителей, пастырями мздоимцами и лицемерами, превратившими религію въ средство обогащенія, не привлекающими, а отталкивающими отъ церкви вѣрующихъ, но несмысленныхъ и темныхъ людей.

6 декабря 1915 г. Дѣйствующая армія.

И. Жуковъ.



И. С. Жуковъ.

И. С. Жуковъ, воинъ-старообрядецъ, N-го полка, изъ крестьянъ Московской губ., Бронницкаго уѣзда, с. Осташева. Съ 21 іюля 1914 г. призванъ въ ряды арміи и съ тѣхъ поръ находится на передовыхъ позиціяхъ. За подвиги на благо Родины и боевыя отличія награжденъ двумя Георгіевскими крестами и медалями.